

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дустзоды Наргис Сайрухмад на тему «Коммерческая тайна как объект гражданских прав в Республике Таджикистан» на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.5.3. Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Автореферат диссертации посвящён исследованию коммерческой тайны как объекта гражданских прав, её правовой природе, особенностям охраны и защиты в гражданско-правовом обороте Республики Таджикистан. Тема работы является актуальной в свете развития рыночной экономики и необходимости правовой защиты конфиденциальной информации хозяйствующих субъектов.

В работе проведён детальный анализ законодательства Республики Таджикистан, регулирующего отношения в сфере коммерческой тайны, включая Конституцию РТ, Гражданский кодекс РТ, Закон РТ «О коммерческой тайне» и иные нормативные акты. Рассмотрены теоретические и практические аспекты правового режима коммерческой тайны, её правовая природа, содержание и особенности гражданско-правовой охраны.

Вместе с тем изучаемая тема с позиций современной науки гражданского права представляет собой специфический объект исключительных прав, что, в свою очередь, обуславливает необходимость её чёткого нормативного закрепления и институционального обеспечения эффективных механизмов правовой охраны. Проведённый анализ указывает на необходимость совершенствования механизмов правового регулирования, особенно в части конкретизации содержания коммерческой тайны, определения её правовых границ, а также установления юридически выверенной процедуры признания законности владения, использования и передачи информации, составляющей коммерческую тайну.

В автореферате представлены основные результаты исследования, отражающие:

- историко-правовые и законодательные предпосылки формирования института коммерческой тайны в Республике Таджикистан;
- правовую природу коммерческой тайны как объекта гражданских прав, её признаки, содержание и специфические особенности;
- гражданско-правовые и иные меры защиты коммерческой тайны, включая ответственность за разглашение или неправомерное использование конфиденциальной информации;
- сравнительный анализ законодательства Республики Таджикистан с международными стандартами и практикой зарубежных стран.

Автор использовал современные методы юридического исследования: системный, сравнительно-правовой, формально-юридический, историко-правовой подходы. Работа отличается логичностью и последовательностью изложения материала, а также глубиной анализа нормативно-правовой базы.

Целью диссертационного исследования является выявление правовой природы коммерческой тайны как объекта гражданских прав, анализ существующих механизмов её охраны в Республике Таджикистан и разработка предложений по совершенствованию правового регулирования в этой сфере.

Иными словами, автор стремится определить, каким образом коммерческая тайна защищается в гражданско-правовом поле, какие проблемы существуют в законодательстве и правоприменительной практике, а также предложить пути улучшения защиты конфиденциальной информации в условиях рыночной экономики.

Научная новизна работы заключается в уточнении правовой природы коммерческой тайны, выявлении особенностей её гражданско-правовой охраны, формулировании предложений по совершенствованию

законодательства Республики Таджикистан, а также в анализе судебной практики, что повышает практическую значимость исследования.

Работа также отличается высокой практической значимостью. Сформулированные Дустзды Н.С. предложения могут быть использованы при подготовке изменений в Закон РТ «О коммерческой тайне», гражданское законодательство, в судебной практике, а также в учебном процессе юридических вузов. По стилю и изложению автореферат написан грамотным научным языком, отличается чёткой структурой, логичностью и аргументированностью выводов. Материал изложен последовательно, с глубоким пониманием как теоретико-правовых, так и прикладных аспектов темы.

Наряду с положительными сторонами, в автореферате можно встретить и спорные моменты. По нашему мнению, рассматриваемые в автореферате меры защиты по предотвращению утечки информации, составляющей коммерческую тайну, не являются достаточными и не должны ограничиваться только гражданско-правовым механизмом обеспечения. Считаем возможным включить также иные меры, в частности анализ превентивных мер, таких как внутренних политик организаций, договорных условий, инструкций по защите информации, обучения сотрудников. Это позволит повысить практическую значимость работы и послужит ориентировочной рекомендацией для организаций, осуществляющих коммерческую деятельность.

Приведённые выше замечания носят дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки проведённого исследования Дустзды Наргис Сайрухмад. Дискуссионность отдельных положений свидетельствует о том, что соискатель исследует и обсуждает действительно проблемные и важные вопросы.

В целом диссертационная работа Дустзды Наргис Сайрухмад является самостоятельным, завершённым и актуальным научным исследованием.

Представленные в автореферате результаты свидетельствуют о высоком уровне научной подготовки автора, его умении критически осмысливать правовые вопросы и формулировать конструктивные предложения.

Считаю, что диссертация действительно соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.5.3. Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, а её автор Дустзода Наргис Сайрухмад заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

**Старший советник первый заместитель Председателя
Маджлиси намояндагон Маджлиси
Оли Республики Таджикистан
кандидат юридических наук**

К.Дж. Сафарзода

Джамшедзода К.Дж.

**Подтверждаю подпись Джамшедзода К.Дж.:
Заведующим отдела кадров и специального
делопроизводство Аппарата Маджлиси
намояндагон Маджлиси Оли**

Республики Таджикистан



Г. Сафарзода

Ф. Сафарзода

Адрес: 734024, Республика Таджикистан,
город Душанбе, район И. Сомони, пр. Рудаки, 42.
Тел: (992 37) 221-23-15, (992) 907 00 22 07

E-mail: jkomron11@mail.ru.

«10» января 2026 г.